
Comitato di Zona di Valverde e Villamarina

Verbale di riunione del 4 marzo  2013.

Componenti del comitato Presenti

Davide Lombardi    - (Presidente) X

Maurizio Faini        - (Vice Presidente) X

Massimiliano Berlati X

Antonio Amadori X

Marino Pulzetti X

Elga Zoffoli X (Verbalizzante)

Gianluca Manzi

Roberto Zanuccoli

Giovanni Saragoni X

Marco Rondoni X arrivato alle 21.00

Gino Simoncini 

Vittorio Savini: Vice Sindaco
Francesco Scaramuzzo. Consigliere Comunale

Barbara Pesaresi. Direttore Confesercenti
William Brighi. Consigliere Adac

Persone del  quartiere:  Massimo Pari  (organizzatore  di  eventi),  Andrea Nicolini  (Bagno 
Ines), Sig.ra Stefania (titolare di una gelateria in Viale Carducci)

Inizio riunione ore: 20.45

Il  Presidente  del  Comitato  di  Zona  Lombardi  apre  l'incontro  facendo  un  riassunto 
dell'incontro del  6  Febbraio con le  Associazioni  di  Categoria  spiegando,  inoltre,  che a 
Dicembre,  durante  la  riunione  con  l’Amministrazione  Comunale  in  cui  erano  presenti 
anche il Sindaco e l’Assessore Savini si era  accennato alla volontà del comitato di dar 
maggiore input all’animazione turistica del territorio attraverso l’organizzazione di eventi , 
volontà rispetto alla quale l’Assessore Savini si era dimostrato molto favorevole.
Anche nella riunione con le Associazioni di Categoria il Comitato aveva illustrato l’idea di 
dare maggiore input alle attività di animazione del territorio, che portassero più folklore al 
nostro quartiere. Qualcosa di alternativo rispetto al Gatteo Mare Village.
Ci siamo lasciati con la volontà di organizzarci insieme alle associazioni di categoria per 
dare avvio a questa attività.  A questo proposito Lombardi  introduce a tutti  i  presenti  il 



lavoro svolto da Massimiliano Belati, membro del Comitato di zona e anche albergatore di 
Villamarina.

A questo punto interviene Massimiliano Berlati che spiega il  progetto, nato alla fine della 
scorsa  stagione  per  opera  di  Massimo  Pari,  organizzatore  di  eventi,  Andrea  Nicolini 
(titolare del Bagno Ines) e la Sig.ra Stefania, titolare di una gelateria su Viale Carducci a 
Villamarina.  Il  gruppo  si  è  dato  il  nome  di  Villamarina  Eventi.  E’  già  stato  stilato  un 
programma di massima che vede Zona Cesarini e Piazza Volta come poli fissi ai quali  
andrebbe ad aggiungersi un’animazione itinerante lungo le strade. 

Interviene quindi Massimo Pari spiegando che si è incontrato alla fine dell'estate scorsa 
con Savini e Ceredi (dirigente comunale) con i quali si era condivisa l’esigenza di ampliare 
l'animazione, finora concentrata in Zona Cesarini, su tutto il quartiere.
A questo proposito è necessario effettuare una premessa: in Piazza Volta sono sempre 
stati  creati  2-3 eventi  al  massimo perchè l'organizzazione di  serate in questo luogo è 
particolarmente pesante e difficoltosa. In Zona Cesarini è stato tutto molto più facile, è un 
luogo più organizzato e questo ha permesso lo svolgimento di un grandissimo numero di 
eventi da inizio giugno alla fine di agosto, almeno una volta a settimana.
Tornando al programma di massima delle serate di animazione bisogna specificare che 
sono  stati  presi  in  considerazione  le  difficoltà  che  possono  emergere  nell'organizzare 
eventi  in  alcuni  luoghi  del  quartiere,  come  ad  esempio  eventuali  problemi  di  ordine 
pubblico  causati  dalla  chiusura  di  strade.  La  soluzione  è  stata  quella  di  individuare 
un'animazione itinerante, lungo le vie del quartiere con musica, truccabimbi, giocolieri, che 
si spostano in diversi punti di ritrovo. Dopo l'ultimo incontro avuto dal Comitato di Zona con 
le  Associazioni  di  Categoria  è  stata  apportata  una  piccola  variazione  al  programma 
inserendo 3 spettacoli di musica tradizionale in Piazza Volta.

Prende quindi la parola l’Assessore Savini spiegando a tutti che per Zona Cesarini ci sono 
delle novità.  Gli  attuali gestori  stanno cercando di ottenere un contratto biennale ma il  
Comune non può acconsentire a causa dell'albergo, proprietario della spiaggia, che sta 
costruendo. A questo punto I gestori attuali di Zona Cesarini non hanno ancora deciso se 
proseguire  anche  quest’anno  nella  gestione.  Questo  farebbe  venir  meno  un  polo 
fondamentale per ospitare tanti eventi dell’estate.

Lombardi interviene sostenendo che il Comitato è referente anche per la zona di Valverde,  
sarebbe quindi, il caso di estendere questa attività anche al territorio di Valverde.
Interviene in risposta la Sig.ra Stefania sostenendo che Fabrizio Albertini (Presidente di 
Confesercenti, nonché albergatore di Valverde e referente del comitato organizzatore di 
eventi per Valverde) aveva inviato a tutti gli operatori una lettera, l'estate scorsa, con una 
serie  di  eventi  per  i  quali  richiedeva  sponsorizzazioni,  che  organizzava,  però,  solo  a 
Valverde.

Riprende la parola l’Assessore Savini che per venire in contro alle esigenze di ravvivare 
maggiormente  il  territorio  durante  l’estate  ha  già  previsto  per  Valverde-Villamarina  lo 
svolgimento di alcune manifestazioni tra cui l’arrivo in Piazza Michelangelo della maratona 
anni 80, i primi di giugno. L'anno scorso era stato fatto in centro, quest'anno si è pensato a 
Valverde.  Inoltre  c’è  una  proposta  del  vicesindaco  di  Gatteo,  Pari,  per  chiudere  viale 
Carducci e Viale delle Nazioni e fare un grande evento in comune (piazza Romagna mia).
Continua  l'assessore  Savini  informando  tutti  i  presenti  che  a  Villamarina  verrà  dato 
sicuramente un contributo da parte dell’Amministrazione Comunale per  organizzare gli 
eventi  di  cui si  sta parlando. Al momento non è possibile stabilire delle cifre perché il  
bilancio  deve  essere  ancora  approvato.  A questo  punto  però  è  importante  stilare  un 



programma  definito  con  qualche  manifestazione  da  sottoporre  all’approvazione 
dell’Amministrazione.
Continua Savini  dicendo che questo è un anno molto difficile e non sarà facile portare 
gente  a  Cesenatico.  Quello  che  dobbiamo  fare  è  far  divertire  la  gente  che  sta  a 
Cesenatico  per  incentivare  il  passaparola  che  è  ancora  la  leva  più  importante  che 
dobbiamo sfruttare per attirare turisti sul territorio.

Interviene  quindi  Guido  Saragoni,  membro  del  Comitato  di  Zona,  commentando  il 
programma stilato da Villamarina Eventi sottolineando la scarsità di eventi su Piazza Volta.
A  sostegno  di  quanto  affermato  da  Saragoni  interviene  anche  Savini  dicendo  che 
effettivamente su Piazza Volta potrebbe essere fatta qualche serata aggiuntiva.

Massimo Pari prende atto delle osservazioni, pertinenti e legittime fatte al suo programma 
ma ribadisce che ogni evento fatto in Piazza Volta è estremamente costoso: per avere un 
palco, luci e sedute ci vogliono circa € 1500, senza contare il costo degli artisti  che si 
esibiscono. Se intervenisse il  Comune, donando parte della sua attrezzatura, i  costi  si 
ridurrebbero considerevolmente.

Saragoni sostiene che a volte si  deve guardare anche ciò che è più importante per il  
paese e non sempre e solo la convenienza economica. In Piazza Volta esiste già un palco 
che però, ribadisce Pari, deve essere certificato. Interviene allora Savini che si impegna a 
verificarlo  con  l'ing.  Tonini.  Questo,  continua  Pari,  abbatterebbe  tanti  costi  di 
organizzazione.
Interviene Maurizio Faini, vicepresidente del Comitato di Zona chiedendo se Zona Cesarini 
non  riapre  i  battenti  come  verrà  modificato  il  programma.  Nessuno  ha  una  risposta 
immediata ma è certo, commenta Pari, che questo sarebbe un grosso problema.

In merito al calendario stilato da Villamarina Eventi, Savini chiede di pianificare le date non 
andando in sovrapposizione con gli eventi già in programma a Valverde e Gatteo Mare.

Prende la  parola  anche il  Sig.  Andrea Nicolini  informando tutti  i  presenti  che il  costo 
complessivo per l’organizzazione di tutti gli eventi si aggira intorno ai € 17.000 + iva. Altri  
discorsi, prima di trovare la copertura di questi soldi, sono prematuri. Gli anni scorsi in 
Comune contribuiva con una quota di € 7.000, quest’anno cosa potrebbe arrivare?

Savini  risponde che quest’anno il  budget  va  dai  5  ai  7  mila  euro,  oppure  il  Comune 
potrebbe contribuire anche con strumentazioni, palco, sedute, ecc…
Interviene  anche  Lombardi  chiamando  in  causa  le  Associazioni  di  Categoria  che 
potrebbero,  attraverso  il  coinvolgimento  dei  propri  associati,  contribuire  in  parte  alla 
copertura del budget.

Come direttore di Confesercenti interviene Barbara Pesaresi dicendo che le associazioni 
possono farsi carico di sensibilizzare gli operatori della zona verso queste iniziative. Le 
Associazioni non possono contribuire direttamente perché questo significherebbe doverlo 
fare sempre, di fronte a qualsiasi richiesta.
Le  Associazioni  di  Categoria  possono  farsi  carico  di  divulgare  l'informazione  e 
sensibilizzare l'imprenditore privato nell'elargire il proprio contributo, ma al giorno d’oggi i 
fondi sono sempre più scarsi per tutti. Anche Gatteo Mare Village non vanta più grandi 
fondi al suo attivo. Diventa fondamentale il passaparola tra gli operatori.
In  merito  al  programma  avere  un’animazione  itinerante  è  sicuramente  l’ideale  per 
coinvolgere buona parte del territorio.



Prende  quindi  la  parola  William  Brighi,  consigliere  Adac  sostenendo  che  i  quartieri  
organizzano  l’attività  di  animazione  estiva  con  organismi  diversi  dall'Associazione  di 
Categoria.  Fabrizio  Albertini  raccoglie  autonomamente  i  fondi.  La  stessa  cosa  la  fa  il  
quartiere di Boschetto.
I  problemi  di  questa  raccolta  sono  quelli  illustrati  prima.  Gli  albergatori  spendono  già 
tantissimi soldi in promozione. In passato parte di questi problemi si erano superati con la 
forte collaborazione tra i bagnini e l’Amministrazione Comunale.
Sarebbe l'ideale intensificare gli  eventi di Piazza Volta, compatibilmente al ritrovamento 
delle risorse, ma visto che non costa tanto anche il mercatino del giovedì potrebbe essere 
una buona idea ma va riorganizzato e riqualificato. Ci vuole qualcuno che lo prenda in 
mano e lo organizzi meglio. Deve essere esteso, non tutto ammucchiato come adesso. In 
modo che diventi un momento di qualità, aumentando anche la qualità degli espositori.

Risponde Barbara Pesaresi  sostenendo che il  tema “mercatini” è sempre un problema 
spinoso. Visto che c'è già un mercatino in Viale Torricelli è necessario lavorare su quello 
che c'è già piuttosto che crearne uno nuovo. Questo può essere presentato alla Consulta 
dei Mercati in modo completamente diverso rispetto alla richiesta di un nuovo mercato, 
creando anche un momento di qualità diversa.

A questo punto interviene ancora il Presidente Lombardi chiedendo all’Assessore Savini 
uno sforzo ulteriore da parte dell’Amministrazione Comunale per dare una svolta alla fase 
di start up nell’organizzazione di eventi a beneficio dell’intero territorio.

Savini  sostiene  che  tiene  molto  a  portare  a  Villamarina  un  gran  numero  di  eventi.  Il  
contributo che il Comune può dare unito alle 2 manifestazioni organizzate a Villamarina a 
carico del Comune è già un buon passo. Per l’approvazione del bilancio ci vogliono ancora 
un paio di mesi e per ora è difficile poter promettere di più. 
Continua Savini  sostendendo che sono 2 località che sono state più abbandonate nel 
corso degli anni: Zadina e Villamarina. A queste due località si deve dare qualcosa in più 
per farle crescere. A Cesenatico sono rimasti 3 grandi eventi: la festa di Garibaldi, la notte 
rosa e la notte gialla e per quest’anno basta così. 

Interviene ancora Barbara Pesaresi chiedendo se si possa far qualcosa per i costi legati 
alla Siae. L’idea è quella di far sistema per cercare di contenere i costi e creare un forte 
risparmio.
A questo proposito Brighi, consigliere dell’Adac si mostra perfettamente d’accordo. I costi 
legati alla Siae andrebbero assolutamente contenuti. Brighi continua chiamando in causa 
anche la Cooperativa Bagnini come organismo che anni fa era particolarmente brillante 
nel mettere a disposizione del territorio parecchi contributi.

Andrea Nicolini risponde che i bagnini negli ultimi anni hanno sempre pagato i conti della 
Siae e dato un contributo di € 2.000 per un totale di circa € 4.800 per l'organizzazione 
degli eventi.
Per Gatteo Mare Village i bagnini contribuiscono con 500 euro a struttura.

Interviene il Presidente Lombardi sostenendo che Villamarina Eventi potrebbe prendersi in 
carico   la  gestione  del  mercatino,  chiedendo  un  passaggio  di  consegne 
all'Amministrazione  Comunale,  oppure  si  dovrebbe  trovare  un  referente  che  potrebbe 
essere lo stesso che ora ha in gestione il mercatino del giovedì sera.

A parte  il  contributo  del  Comune  (€  7000  circa)  e  quello  dei  bagnini  (€  5000  circa) 
Lombardi chiede se ci sono altri fondi disponibili.



Berlati  risponde  che  Villamarina  Eventi  avrebbe  pensato  ad  alcune  “sponsorizzazioni 
tecniche” di qualche fornitore e degli esercenti che intendono aderire a Villamarina Eventi 
che possono essere identificati da vetrofanie da apporre nelle attività della zona.

Riprende  la  parola  l'Assessore  Savini  proponendo,  eventualmente,  di  partire  con  più 
calma, con un calendario meno fitto di eventi per contenere i costi.

Massimo Pari sostiene invece che spesso ci si dimentica da dove veniamo, della nostra 
storia. Anni fa ogni sera era una notte rosa, musica eventi, attività ogni sera. Se, invece,  
pensiamo alla politica degli ultimi 20 anni di tenere chiusi i turisti all'interno degli alberghi ci  
accorgiamo che stiamo sbagliando,  la  vitalità  del  territorio  è  praticamente  scomparsa. 
Siamo una località turistica, viviamo nel territorio.

Barbara Pesaresi sostiene invece l'idea dell'Assessore Savini di programmare pochi eventi 
ma ben fatti,  ben organizzati  e  di  una certa  importanza.  L'esperienza acquisita  con il 
quartiere di Ponente va, infatti, in questa direzione.

A conclusione della serata interviene ancora il  Presidente Lombardi  sostenendo che il 
lavoro del comitato ha dato buoni risultati. 
Il fatto che l'assessore Savini si sia impegnato a garantire un contributo (dai 5 ai 7 mila 
euro  e  l'organizzazione  di  2  importanti  eventi  sul  territorio)  sono  importanti  obiettivi 
raggiunti.
Villamarina  eventi  dovrà  essere  l'associazione  che  gestirà  l'organizzazione  di  tutto.  
Deve imparare a muoversi in autonomia. Possiamo ritrovarci più avanti per vedere lo stato 
di attuazione dei programmi. Il Comitato più di così non può fare. Non è nel suo ruolo  
prendersi in carico un'organizzazione di questo tipo. Però si è fatto carico di lanciare il 
sasso che certamente è stato raccolto.
Interviene anche il consigliere Scaramuzzo che si impegnerà a far aumentare il contributo.

La riunione si conclude alle 22.30

   Il  Presidente Il Vice Presidente
Davide Lombardi                   Maurizio Faini      


